

达竹公司创最好安全业绩探秘

2010年,四川煤炭产业集团达竹公司坚持“事故可防可控,必防必控”的安全理念,强化“双基”工作,依靠科技进步,加强安全考核等,全面提高安全保障能力,取得了较好效果。

2010年,在该公司7对生产矿井中,小河嘴煤矿、中山煤业公司实现了安全生产三周年;金刚煤矿、斌口煤矿实现了安全生产两周年,有六对生产矿井、两对基建矿井杜绝了死亡事故,全年公司百万吨死亡率0.815,比计划目标1.8下降0.984。

破旧立新,创新安全理念。该公司在“以人为本,安全为天”、“事故可防可控、必防必控”的安全理念引领下,适时提出了“平安、健康、零伤亡”、“瓦斯超限就是事

故”、“失爆就是事故”、“三违就是事故”、“安全隐患就是事故”的安全管理新理念,切实纠正了“不出事故办不了矿,不死人出不了煤”的落后观念和“安全管理凭运气”的错误认识,从管理理念上引领职工预防控制安全事故。

以人为本,强化“双基”工作。该公司从制度建设、现场管理及安全质量标准化建设等方面逐一安排落实,分解到相应的科室和专业线,逐项落实到分管部门和分管人员。不断强化基层班子建设,积极组织开展“四无”区队、“五无班组”、“六好区队”竞赛活动,充分发挥兵头将尾的作用,通过开展竞赛、评选“四无”区队“五无班组”、“优秀班组长”等,促进队、班组由

“生产型”向“安全生产型”转变。

依靠科技,为安全管理提供坚强的技术支撑。该公司煤层厚度普遍在0.9米以下,且倾角变化较大,不解决薄煤层和极薄煤层机械化开采技术难题,将严重制约公司安全生产发展,安全管理理念将难以贯彻实施。从2009年8月与辽源煤机制造公司联合开发MGL10/130-TP型极薄煤层大倾角电牵引爬底板采煤机后,去年9月,与山东矿机集团和辽源煤机制造公司合作研发具有自主知识产权的极薄煤层(采高0.65m)爬底板综采成套设备在斌口煤矿1014工作面安装投产成功,不断探索极薄煤层机械化采煤之路,不断改写达竹公司机械化发展新篇章。

严格考核,精细管理,构建安

全管理新机制,为安全管理供保证。一是健全安全生产责任制体系,严格执行考核,加强安全文化建设力度,推动安全理念在各层员工中留下深刻烙印,实行矿(厂、处)级领导班子安全年薪制度和机关主体专业线安全奖惩制度,设立矿井安全生产周期奖。二是提出了认识高起点、工作高标准、落实高效率的“三高”理念,抓考核、重奖惩,全面提升安全质量标准化水平,严格执行安全质量结构工资制度。三是加强节假日领导值班制度和日常带班监督考核,加强各级干管人员下井督查安全考核力度,完善安全管理制度和安全考核奖惩办法,建立健全安全风险奖罚体系,形成全员、

全方位、全过程安全管理机制。

推行安全精细化管理,实现本质安全型矿井。该公司各生产矿井全面推进安全精细化管理,建设煤矿本质安全管理信息化系统,促进本质安全矿井建设。白腊坪煤矿大胆探索,果断决策,于2010年4月强力推行安全精细化管理,在安全生产上取得明显成效,杜绝了重伤及以上事故,是集团公司第一个实现“四无”矿井的生产矿井。

安全管理见实效。2010年,达竹公司安全工作成效明显,全年公司百万吨死亡率为0.815,同比下降38.6%,重伤、轻伤分别比2009年下降23%和26.8%,创下了建企以来最好安全业绩。

(熊安明)

百善矿: 帮扶温暖 特困职工促和谐

皖北煤电集团百善煤矿把帮扶温暖特困职工作为工会发挥桥梁纽带作用的重要载体和窗口,健全和完善了工会帮扶工作的长效机制,实现了帮扶救助工作的新突破和新发展。

为解决好职工存在的实际困难问题,该矿加强与职工进行思想交流,相互沟通,相互了解,把职工存在的困难问题铭记在心。该矿采取“行政、工会援款、党员干部及员工捐款”的方式,建立特困员工帮扶基金。目前,该矿“帮扶基金”资金共有12万多元,用于帮扶救助特困职工。

该矿工会对困难职工家庭情况进行了深入细致的摸底调查,保障不让一名员工因家庭贫困而无法生活,不让一名员工子女因家庭贫困而上不起学,不让一名员工及家庭成员因家庭贫困而看不起病,实现帮扶工作的经常化、规范化、制度化。

健全困难员工档案,对每一位求助的困难员工建立困难情况档案,书面和电子档案并存,对困难员工进行信息化管理,提高了工作效率,方便了查询。现在,矿工会已为40多名困难员工建立了困难救助和送温暖电子档案。矿工会通过对职工家庭情况调查核实准确后,把存在实际困难大的职工家庭纳入帮扶对象,按照基金的帮扶类别,在矿务公开栏公布,接受群众监督;对有困难的员工每季度给予3000元补助,帮助困难员工解决生活难题。

该矿工会积极为员工办大病医疗互助保险;意外伤害保险;女工防癌保险,并主动为员工办理各种参保和申请大病救助等各项手续,很大程度上方便了参保员工。近几年来,该矿工会已为81名患病住院员工代办了医疗互助保障金约40多万元,让员工深切感受到了工会组织的温暖,促进了矿区和谐稳定。

(沈宏群)

峰峰集团节日文化餐执掌创新勺

1月20日,数九严冬,冀中能源峰峰集团梧桐庄矿鼓乐队的队员们却个个汗流浃背,他们正在赶排节目《欢乐梧桐》,激昂的鼓点擂出了新年新气象。

随着春节的临近,峰峰集团节日文化大餐也逐渐浮出水面。经过精心准备和筹划,四套丰富的文化盛宴将让职工共享企业发展成果。

据了解,集团以“创新之春”作为今年的主题,将举办“创新之春”民间花会比赛、“创先争优、

科学发展”大型图片展览、“创新之光”元宵灯展以及“矿工万岁”文工团慰问演出四大系列文化活动。与往年不同的是,今年他们将主打“创新牌”,从节目编排、选定到形

式、创意等方面,突出新奇特,体现民俗性,汇集创新智慧,注重与民共享。

“我们要求今年的文化活动要有新意,要有创新,必须结合集团公司和本单位改革发展实际进行创作,结合近年来职工发明创造制作。

构思要新颖,设计要精巧,体现喜庆、优美和创意。”集团公司党委副书记、工会主席郭志武如是说。

从精心“炮制”的一系列节目单来看,今年的“大餐”可谓惊喜不断,创意十足。将有88个民间花会节目深入矿山分四个赛区与广大职工群众见面。元宵灯展按照时间排序,分为了辉煌成就、与时俱进、科技创新、以人为本四个篇章,注入时尚、低碳、环保等新元素,将有325盏自己创作的花灯亮相。图

片展围绕“创先争优、科学发展”主线布展,除热情歌颂“十一五”辉煌成就,宣传“十二五”规划以外,重点放在了改革发展、科技创新、安全生产、职工生活等方面取得的突出成绩,将充分展示创先争优、科学发展的新业绩。文艺演出将深入矿山井口,井下安全走廊,职工升入井期间为节日上班的矿工演出,届时将给30多万矿区职工家属呈现一场别样的惊喜。

(张国伟)

鸿雁寄祝福 新春嘱安全

“亲爱的老公,你好,转眼间,你走了30多天了,还好吗?饭吃得香不?觉得甜不甜?那边的天气冷不冷?身体还好吗?想我们了吧,我们也想你了……”这是山东肥城矿业集团曹庄矿的一位女职工家属写给自己远在河北工作的老公的一封信。

新春来临之际,该矿工会女工委组织职工家属开展制作贺年卡和给老公写一封信等活动,为远在河北工作的职工送上一份浓浓亲情,让他们紧紧围绕安全目标扎实工作,为企业的发展做贡献。

为有效增强干部职工的安全意识,筑牢矿井安全生产的第二道防线,该矿工会紧紧围绕“安全发展”这条主线,坚持贴近职工,依托各种形式和载体,发挥自身优势,创造性地开展安全协管工作,营造出浓郁的安全亲情文化氛围。冬天天气寒冷,为驱散下井职工的寒气,

女工们将井口服务站打造成“温暖驿站”,采取轮流值班的方式,组织女工、志愿者到井口为上下井的职工送去一碗碗暖心的胡辣汤、热腾腾的茶水、亲手缝制的棉袜鞋垫和安全红腰带等等,并叮嘱职工时刻注意井下安全生产,规范标准操作。节日期间,特别是在元旦、春节和中秋节期间,该矿工会更是积极组织女工家属到井口和采掘区队开展“一碗热茶送温暖,一份真情祝平安”、“矿区煤嫂情谊浓,一线总关情”、“洒扫迎新春、服务进区队”等活动,一方面把安全宣传教育的阵地延伸到了区队、班组和家庭,另一方面也用亲情编织起了安全网络,用温情筑造起了安全长城,用感情营造了安全环境,对矿井安全、和谐、稳定的发展起到了积极的促进作用,为实现元月开门红奠定了基础。

(杨丽丽)



新春一线送对联

农历兔年春节临近,元月20日,淮北煤矿铁运处工会组织该处书法爱好者来到新区,现场挥毫泼墨,为一线职工送去一幅幅寓意吉祥的春联。

图为两名女职工拿到春联后高兴地向其他职工展示。

孟祥斌 摄影报道

临涣煤矿:十件好事惠暖职工身心

虽是寒冬,淮北矿业临涣煤矿工人村的职工乘坐崭新的通勤客车上下班备感温暖。进入2011年,该矿承诺为职工群众办的十件实事正在逐项得到落实。

该矿坚持把改善职工和家属生产、生活条件,提高职工群众生活质量作为企业一切工作的出发点和落脚点,让全体职工、家属共享矿井发展成

果。在年初的工作会上明确向全矿职工、家属承诺,全年为职工、家属办十件实事。这十件实事分别是:新增四辆通勤车,改善职工上下班乘车条件;兴建工广停车场,改善通勤车、职工私家车停车条件;采掘单位职工每人每年增发一套工作服;维修整治职工澡堂,改善职工洗浴条件;维修整治职工食堂,改善职工就餐质量和就餐条

件;新建两栋单身职工宿舍,实行公寓式管理;改进、完善工人村供水系统,力争实现24小时供水;改进、完善工广供水和职工饮水条件;维修工人村至工广通勤路、运煤路和排矸路;进一步美化亮化绿化矿工厂区及居民区。

为保证把实事办好、好事办实,

矿上安排工会、纪委、经管、政工部

门人员负责对各项工程的进展、落实情况进行监督。各项工程严格按照规定进行招投标,加强过程控制,保证工程质量,杜绝豆腐渣工程,让职工群众满意。目前,四辆通勤客车日前已投入使用,工广停车场已接近完工,其他各项工程也正在按计划逐步实施。

(郜宏田 刘辉)

新安矿: 双节社火排练拉开序幕

“抓紧时间,认真点练,时间不多了……”盘鼓教练督促队员们练习的同时还不忘提醒大家抓紧时间。

春节、元宵节是我国的传统节日,为了活跃矿区文化生活,使矿区职工家属度过一个欢乐祥和的双节,河南义煤集团新安矿及早动手对双节期间的社火活动进行安排部署。目前,中原盘鼓、舞龙、威风锣鼓、舞蹈等节目已进入紧张的排练阶段。

该矿根据“双节”期间文化娱乐活动总体安排,提前抽调人员组成“双节”社火队,为即将到来的春节、元宵节社火演出积蓄力量。今年该矿

的双节娱乐活动紧紧围绕集团公司“科学跨越”的目标任务,在往年社火表演的基础上进行大胆创新,本着勤俭节约、振奋精神、隆重热烈的原则,努力在矿区营造文明和谐的欢乐氛围,继而达到以文化促和谐、以文化聚力量目的,使广大职工家属愉快的度过一个欢乐祥和的文明佳节。

参加各个项目训练的队员,克服天气寒冷,训练强度大等因素,精心演练,为全力演绎出最精彩的社火表演鼓足力量。

(侯丹 王斌)

朱仙庄矿唱响 安全宣教“三部曲”

日前,安徽淮北矿业朱仙庄矿举行采掘系统“筑安全长城、建幸福家庭”夫妻安全承诺宣誓签字仪式,17对夫妻代表庄严宣誓并在《夫妻安全共保承诺书》上郑重签下了承诺。

新年伊始,该矿以开展形式多样、寓教于乐的安全宣教活动为载体,把警示教育、理念引导和典型示范三项重点工作贯穿于活动的始终,在全矿营造了增强安全意识、提升安全技能、吸取事故教训、杜绝违章行为的浓厚氛围。

突出警示教育。该矿把集团公司和矿“十一五”期间发生的事故案例制作成牌板,在工业广场展出,组织干部职工集中观看,并安排解说员现场讲解,让职工从血的教训中吸取教训,增强安全意识,写出安全保证。管理人员深刻剖析事故原因,明确如何严细管理,结合实际撰写心得体会,进一步增强了安全职责意识。用摄像机“聚焦历史”,把矿井近年来发生的重伤及以上事故案例制作成光盘,发到基层单位,利用班前会、安全例会等时间组织职工收看,再现惨痛教训,震撼职工心灵。此外,该矿不定期组织“三违”人员现身说教,以自己的亲身经历警示和教育工友按章作业,远离“三违”。

强化理念引导。深入开展“百条格言警句、千条亲情寄语”征集活动,向全矿干部职工、职工家属广泛征集安全工作理念、安全格言警句和安全亲情寄语。在矿内、社区进行广泛宣传,把活动目的、要求等宣传到每位职工及家属,发动他们认真思考,形成了上至离退休职工、下至幼儿园儿童都积极参与活动的良好氛围。目前,共征集安全警句近5000条,亲情寄语3000多条。基层科区每月组织开展“三违”害了谁,反“三违”为了谁”大讨论,每月进行“看惯了、干惯了、习惯了”习惯性违章排查整治,让干部职工认清“三违”、“三惯”行为的危害,严格按照操作,规范作业行为。

注重典型示范。以先进典型宣传为主线,开展“学先进、我行动、保安全”专题宣传活动,广泛宣传在安全生产、自主管理工作中涌现出的好经验、好做法,集中宣传先进典型的先进事迹和精神风貌,引领职工深入学习、深入实践,营造出了“学先进、赶先进、争当先进”的浓厚氛围。

(朱安)

袁店矿:困难职工 节前收“红包”

严冬时节,尽管室外寒风凛冽,淮北矿业袁店矿困难职工及家庭遭遇不幸职工的家里却暖意融融。连日来,该矿困难职工陆续收到工会组织发放的200元至300元不等的困难慰问金。

春节前夕,该矿通过摸底排查出的63名困难职工、困难党员全部得到慰问,共发放慰问金16900元,保证每户困难职工温暖过大年。

从去年12月份起,该矿就责成工会组织全面做好全矿困难职工的摸底、核实和建档工作,切实掌握困难群体的构成、分布、数量、困难程度和困难原因,真正把需要救助的困难职工纳入被救助范围,保证每一名困难职工都能及时领到救助金,确保每个困难职工家庭在温暖、祥和的氛围中度过新春佳节。防突区职工王红运家属不幸患上脑瘤,仅手术费就花去48万余元,对于王红运家来说,这笔费用无疑是个天文数字。该矿在节日来临之际,为他申领了大病医疗补助费用2.5万余元,把党和企业的温暖及时送到困难职工的心坎上。王红运感动得紧紧握着领导的手,连声道谢。

去年以来,该矿通过困难职工帮扶、大病医疗救助、金秋助学以及副总以上领导干部联系困难户等,尽心竭力帮助困难职工群众解决实际问题。一年来,共对110名困难职工进行了救助,救助金额为28万多元,对16名考入大学的职工子女资助14万多元。

(王爱林)



亭南煤业:
新年读书成时尚

1月23日,山东淄矿集团亭南煤业公司综采队队员焦张雄在图书室挑选书籍。春节期间,该队图书室则门庭若市,像焦张雄一样前来借书的青工络绎不绝。“书到用时方恨少。工作半年多,我发现欠缺的知识太多了。我想挑上几本采煤方面的专业书籍,利用春节放假的时间抓紧学习,为新的一年的工作打好基础。”焦张雄的一番话代表了大部分青工的心声。

刘多明 王静 摄影报道